



我国将践行“大食物观” 更好保障粮食安全

新华社南京10月16日电(记者 潘晔)为顺应人民群众食物结构变化趋势,我国将通过树立大食物观,完善食物供给体系,满足人民群众日益多元化的食物消费需求。

国家粮食和物资储备局局长刘焕鑫16日在2023年世界粮食日和全国粮食安全宣传周主场活动上说,我国幅员辽阔、陆海兼备。要合理利用山水林田湖草沙等资源,从耕地资源向整个国土资源拓展,宜粮则粮、宜经则经、宜牧则牧、宜渔则渔、宜林则林,形成同市场需求相适应、同资源环境承载力相匹配的现代农业生产结构和区域布局,开发丰富多样的食物品种,让老百姓餐桌上有更多营养健康的食物,满足人民群众日益多元化的食物消费需求,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

今年的10月16日是第43个世界粮食日,联合国粮农组织将今年活动主题确定为“水是生命之源,水是粮食之本。不让任何人掉队”。这一周也是我国粮食安全宣传周,主题是“践行大食物观 保障粮食安全”。

2023年世界粮食日和全国粮食安全宣传周主场活动由国家粮食和物资储备局、农业农村部、教育部、科技部、全国妇联、联合国粮农组织以及江苏省人民政府在江苏南京联合主办。主场活动现场发布了“践行大食物观 保障粮食安全”10个典型案例,并正式启动全国粮食安全宣传周活动。

文化和旅游部公布 2023年国家工业旅游示范基地

日前,根据《国家工业旅游示范基地规范与评价》行业标准,经有关省(区、市)文化和旅游行政部门推荐,文化和旅游部确定2023年国家工业旅游示范基地名单。

该名单按程序组织专家评审并进行公示,确定了北京市798艺术区、天津市十八街麻花文化馆、山西省太原市东湖醋园、内蒙古自治区包头市北方重工工业旅游区、辽宁省抚顺市抚顺煤矿博物馆、江苏省苏州市沙洲优黄文化园、福建省福州市船政文化景区、广西壮族自治区柳州市螺蛳粉产业园、重庆市816工程旅游景区、云南省临沧市七彩陶瓷文化主题园、陕西省宝鸡市西凤酒工业旅游基地、宁夏回族自治区银川市农垦玉泉国际酒庄等69家国家工业旅游示范基地。(《中国文化报》张欣)

热点观察

景区安装电梯要以生态保护为先

最近,“浙江多个景区实现无痛爬山”的话题在网上引起热议。在网友发布的杭州淳安天屿山登山视频中,一条长长的自动扶梯架设在山石之间,扶梯两侧喷水雾,游客站在扶梯上沿途欣赏美景,直达山顶。网友直呼:“山一步没爬,景一处不落!”有人称赞设计暖心,也有人疑惑:“无痛爬山”,还有爬山的乐趣吗?在浙江,可实现“无痛爬山”的自动扶梯不光这一处,神仙居、白云山等景区均安装了上下山的“天梯”。

编辑点评:乘着自动扶梯爬山,有着现实需求,有助于让不便于登山的老人、小孩、孕妇、病人等体力欠佳或不爱运动的人能轻松登山。因此,景区推出“无痛爬山”,也是设身处地为游客着想。如此关爱游客,彰显出景区的服务至上理念,也是社会文明程度逐步提高的一种表现。而游客也可以自由选择登山方式,想要“无痛爬山”的,自然可以去乘坐自动扶梯;想要追求爬山乐趣的,当然可以迈开双脚,两者并不矛盾。

不过,景区推行“无痛爬山”、提供多元化选择,要以生态保护、安全保障为先,慎重考虑、仔细论证安装电梯后,会不会对景区自然景观的完整性、和谐性等造成破坏,会不会产生安全隐患,以及后期维护是否跟得上,这些问题都要充分论证。特别是风景名胜、自然遗产地,更要考虑是否适合安装电梯,必须广泛征询社会各方的意见。若因为安装电梯破坏了自然景观、留下安全隐患,就得不偿失了。

今日看点

观非遗风采 赏匠心荟萃

10月12日至16日,由文化和旅游部、四川省人民政府、中国联合国教科文组织全国委员会主办的第八届中国成都国际非物质文化遗产节在成都举行。为期5天的非遗盛宴举办了五洲非遗、神州非遗、巴蜀非遗、云上非遗四大板块35项特色鲜明的重要节会活动,579项非遗项目,来自国内和47个国家和地区的900余个非遗项目,6000余名代表和非遗传承人相聚成都,交流互鉴,共襄促进人类非遗保护事业的盛会。

A2 综合新闻

德善花开满城香 ——山西太原市持续开展好人模范培育工作

◎ 本报记者 周洁



这个称号!他值得!”“周师傅,好样的,是我们学习的标杆!”

周文刚并不是个例,在“太原好人”发布仪式现场,40位身边好人的美德故事依次在大屏上生动呈现。他们中,有的彰显了助人为乐、仁爱友善的道德情怀;有的体现了孝老爱亲、血脉情深的传统美德;有的传递了见义勇为、舍生忘死的无畏精神;有的彰显了诚实守信、坚守正道的做人品格;有的展现出敬业奉献、勤勉担当的职业操守……平凡之中的伟大,传递时代正能量,播撒“文明的种子”。

太原市文明办持续举办“太原好人”网上评议和发布活动,不断扩大“太原好人”品牌的影响力。经过十多年的持续选树,太原市共评选上榜“太原好人”479人(组),推荐上榜“山西好人”61人,荣膺“中国好人”67人。“太原好人”逐步成为公民思想道德建设的亮丽品牌。

除了“太原好人”,太原市还涌现出了一大批道德模范,截至目前,全市已培育全国道德模范提名奖9人、省级道德模范27人、市级道德模范255人。

一大批典型性、示范性强的道德模范、“太原好人”,生动讲述新时代的“太原故事”,锻造了具有鲜明太原特色的好人模范精神,汇聚起具有价值认同的人文精神,激荡深厚的家国情怀和传统美德,彰显昂扬的精神面貌和责任担当,为培育和践行社会主义核心价值观不断凝聚起崇德向善的正能量。

发挥榜样力量 绽放“文明之花”

一位模范好人树起一座道德标杆,一群模范好人铸就锦绣太原的文明丰碑。太原市不懈探索着道德榜样、身边好人示范引领作用的发挥,加快推进精神文明建设。

(下转A2版)

50岁的周文刚,中国铁路太原局集团有限公司太原车辆段太原动车组运用所业务主管,是2023年上半年“太原好人”40名当选者之一,被授予敬业奉献“太原好人”称号。参加工作30年来,他立足岗位逐梦前行,组织研发创新成果50余项、现场工具工装改革150余项,获国家实用新型专利7项,有效解决了生产难题,保障了动车运行安全;他带徒培训,倾囊相授,培育出一批金牌工匠、创新能手,如“全国最美青工”王晓睿、“全国铁路青年岗位技术能手”赵效胜等。钻研技术、带徒培训、技改革新,周文刚的身上闪现着铁路人的责任担当,更浓缩着一名共和国普通劳动者最为朴实和光辉的理想信念。老周捧回“太原好人”的荣誉后,同事们激动地说:“老周担得起

牢树好人旗帜 播撒“文明之种”

9月15日,2023年上半年“太原好人”发布仪式暨道德模范、身边好人现场交流活动举行,40位“太原好人”荣誉获得者受到表彰。

为确保“太原好人”叫得响、立得住,当地出台了《太原市“我推荐我评议身边好人”工作办法(试行)》,严格规范“太原好人”评选环节。每次选树前,在市属媒体发布新闻消息,向各党(工)委、各县(市、区)下发通知,广泛动员各行各业推荐申报。各属地及系统部门联合审查后向市文明办推荐候选人员,经市群众网上评议,依托太原市智库研究会从严评审,并在实地调研走访、了解候选人的工作、家庭生活情况后,最终在网上公示,严格接受社会监督。严格规范的程序,确保命名的每个“太原好人”,都足以成为社会榜样、道德标杆。



听模范讲述温情故事

《德耀巴蜀 榜样光芒:四川省道德模范故事集》新书发布

◎ 本报记者 罗园

10月16日上午,《德耀巴蜀 榜样光芒:四川省道德模范故事集》新书发布暨道德模范代表分享会在成都市世纪城新国际会展中心举行。第八届全国道德模范提名奖获得者董贵生、李凯,第七届四川省道德模范的莫鹤鸣作为道德模范代表来到现场,分享他们的动人故事。

道德榜样光芒绽放

《德耀巴蜀 榜样光芒:四川省道德模范故事集》由四川省文明办组织编写,该书精心选取了党的十八大以来四川省的30名道德模范代表,讲述了彝区普法的“鸽”颂者的莫鹤鸣、雪线邮路的“英雄信使”其美多吉、“英雄机长”刘传健、大凉山脱贫攻坚楷模李凯、“爸妈们”的好儿子董贵生等30名道德模范的感人故事。他们中既有全国道德模范,也有全国道德模范提名奖获得者和四川省道德模范,先进事迹涵盖助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲等五个类别。他们来自各行各业,是平凡岗位上的普通人,以凡人善举传递人间大爱,以躬身践行凝聚向上力量,生动诠释了平凡铸就伟大、伟大源自平凡的深刻内涵,谱写了新时

代的道德赞歌。董贵生是一名退伍军人。退伍以来,他的足迹遍布四川、云南、重庆等地,坚持照顾部分牺牲战友的家属。自2009年起,每年清明节,他分批带领部分牺牲战友的父母,去中越边境的麻栗坡烈士陵园扫墓,完成老人们一辈子的心愿。每逢母亲节、建军节和春节等节日,董贵生还会接老人们到家中团聚,有的节日则去战友家中探望老人们。

“今年我们又带着‘父母们’去了麻栗坡,临走前有位89岁的‘妈妈’在她儿子墓前抓了一把泥土带走,她说可能是最后一次来看儿子了。”董贵生说,这些年类似的画面让他十分感动,他会继续履行自己的诺言完成老人们的心愿。重阳节将至,他最近正忙着筹备活动,和志愿者们到重庆、阆中、资阳等地,把老人们接到他的家中共度重阳。

李凯曾是四川凉山昭觉县三岔河镇三河村的驻村第一书记,当初,作为“90后”的他主动请缨到基层,参加脱贫攻坚帮扶工作,并多次申请延期驻留。在他的带领下,三河村退出贫困村序列,全村816名贫困村民全部脱贫。“在村里,村民们送给我带着体温的鸡蛋,干部群众脸上的真诚,都让我内心充满了无法用言语表达的感动,只

能化作行动帮助他们脱贫奔小康。”在现场,李凯说,如今他已经回到了学校,而三河村去年的人均纯收入已超过2万元。

的莫鹤鸣是乐山市金口河区的一名基层司法行政工作者,从事基层司法行政工作20多年,也是一位彝家新寨普法人。2016年的莫鹤鸣被确诊为肝癌,瞒着众人在丈夫的陪同下悄悄地做了第一次肝脏切除手术,之后又继续战斗在工作一线。2019年脱贫攻坚结束后,的莫鹤鸣进行了肝移植手术。几年过去,她仍在乡村振兴一线,进行理论宣讲以及移风易俗、法律法规宣讲等工作。“得过大病,肝移植后,我的时间不知道还剩多少,但只要生命还在,我就会继续传播我的故事,让生命之花永远绽放。”她说。

榜样故事指引前行

观众申婷全程认真聆听了模范故事,并不时用手机记录下一些精彩瞬间。“模范们的故事让人感动,他们都是我们身边的普通人,却有着很高的思想境界和奉献精神,我们的社会需要这样的正能量来指引我们前行。”她说。分享活动还播放了四川省道德模范公

益宣传片《岁月载德》。约四分的时间里,观众在一个个温暖的画面中认识了道德模范于敏、吴永秀、董贵生、刘源……

四川省文明办相关负责人表示,组织编写《德耀巴蜀 榜样光芒:四川省道德模范故事集》,就是为了进一步传播道德模范的先进事迹,弘扬道德模范的崇高品德,引导更多人崇德向善。自2009年起,四川省委宣传部、省文明办等七部门每两年一届组织开展四川省道德模范评选活动,目前共举办了七届,共评选产生四川省道德模范340人,其中15人获得全国道德模范荣誉称号,64人次获得全国道德模范提名奖称号。

近年来,四川大力加强道德模范的先进事迹宣传,隆重举办道德模范颁奖典礼,出版了《四川骄傲》《平凡·大爱》等事迹图书,推出了系列公益广告、电视专访节目,举办全省道德模范事迹巡讲活动和先进事迹巡讲报告会,通过多种方式讲述模范故事,弘扬模范精神。此外,不断完善先进典型评选表彰、礼遇帮扶制度,先后出台了《四川省礼遇帮扶道德模范和身边好人实施办法》《四川省道德模范评选表彰办法》《四川好人榜评选发布细则》等,让德者有得、德者受尊的社会价值取向进一步鲜明。